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Wir flhren Wissen.

,_'/(J:gtnd eing Grisse nehmen, welche der Zeichnong entspricht hier z. B.

das Centimeter. Bemerken wir anf der Abcissenachse einen Punkt a, dessen
Entfernung von dem Mittelpunkte o gleich = ist. Der Werth von o muss
mit der gleichen Einheit, mit welcher =, aufgetr ist, genommen
werden; ziehen wir die Ordonate a b, den Radius b o und eine Parallele
zu der Abcissenachse b ¢ , 80 haben wir

be : ot
bo o SO boo. = %
Wenn wir jetzt einen zweiten Halbkreis ziehen mit dem Radins

- V‘ﬁ dessen Lingeneinheit wir auch beliebig annehmen kionen z. B.

wie in Fig. 10 gleich 500 mm,
Aus Gleichung (18) ziehen wir
: A T i
lu'IIM = -— == 0,063662.

Wenn wir T = 0.2 setzen.
Da die Lﬁ_ngﬂuﬂiuheit == 500 mm. ist, so haben wir

]__*} L 500 < 0,063662 = 81831 mm,
Fig. 10.%) Die Zeit wird ﬁusgedrﬁckt
— durch den em d &, dessen
= i) e :

A Radius = ||' %iﬂl,'ﬂnﬂ dessen
sinms == E% - ;E ist.

/ N, Wollen wir nach Gleichung

{17} dem Zeitabschuitt be-
rechnen, welchen die Unruhe
! 0 I | einer Ankérohr braucht, um
B+ i = die Winkel von 30° zu durch-
s laufen, wihrend welchem die
Unruhe mit der Hemmung in Beriihrung ist. Berechnen wir zuerst die Zeit-
daner der Hilfte dieses Winkels, und verdoppeln dann das erhaltene
Resultat, Wir haben dann « = 15 Grad ond nehmen wir @ = 270" an,
Es ist also
SO
£y 270
Der Bogen dessen sin = 0,0555 . . oder der Bogen eines Winkels
von 4° 11' 5" jst == (,05655839,
Wir haben also

b= 2 (p’ 4 are sin ﬁ) - 0,063662 >< 0,0555830 > 2 = 0,007077 Sec.

= 003533 . = sin 3" _11' 5"

M

Setzen wir in Gleichung {13% fiir A und M die in Gleichung (1) und
(14) gefundenen Werthe, so erhalten wir

;I._P: B L
£
ELeoh

(19} T =n

P ; . .
= bezeichnet die Masse der Unruhe; dieser Werth ist constant] es wird

aher die Zeitdaner einer Schwingung nicht gefindert, wenn eine Uhr oder
ein Seechronometer vom Aequator dem Pole niher gebracht wird.
[st die Zeitdawer T einer Unruheschwingung gegeben, und

st das Trigheitsmoment der Unruhe A = —R? ermitttelt, so kann nach

: g :
Gleichung (19) die Dicke des Bpiraldrahtes, aus welchem die Spiralfeder
hergestellt werden muss, berechnet werden.

Gleichuog (19) geht za diesem Zweck iiber in

PR L2
20 - ],I'“—E
{ .' e .1..: Ehg.

Dieser Werth von e kann sehr leicht mit Hiilfe der Logarithmen ge-
funden werden.

Man bestimmt zuerst die Linge der Spiralfeder, sei es wie z. B. fiir
eine evlindrische Spiralfeder vach dem vorhandenen Platz und dem Durch-
messer der Unrube, oder fiir eine flache Spiralfeder nach dem Duorch-
messer der Unrobe und der Antabl der Umginge, welehe man der Spiral-
feder geben will. Ferner muss man sich die giﬂhe derselben alz gegeben
denken, was in der Praxis mit keinen Schwierigkeiten verbunden ist.

Nehmen wir ein Beispiel an.

Sei P = 0,6 gr.
Ri= 8§25 mm.
L = 265 mm.
h = 0,22
T=102
Log. »* = 0(,9942997
+ Log. P = 0,7781513—1 Log. T* = 0,020600—2
+ Log. R = 18329078 + Log. E = 74149733
=+ Log.' L == 24233459 + Log. h = 03434227 —1
+ Log. 12 = 14791812 + Log, g = 9916159
L_uf. d. Zihl. = 6,1077859 Log. d. Nenn. == 93510719
— Log.d. Nenn, = 9,8510719
Log.. &' = 20567140k
Log. & = 00189047 —2
und daber

g = (082066 mm. HI\‘—

Bei dieser Berechnung haben wir angenommen, dass der Querschnitt
der Spiralfeder ein Rechteck bildet. Sind aber die beiden kleineren
Seiten dieses Querschnittes abgerundet, so misste die Form dieses Quer-
schoittes vorher bestimmt werden, und dann der Werth von M in
Gleichang (14) hiernach berechnet werden. Die Abweichung dieses Quer-
schnittes vom Rechteck ist unbedentend. e

Gehen wir zu Gleichung (19) zuriick und setzen uns die Aufgabe, za
berechnen, um wieviel eina Spiralfeder verlingert oder verkiirst werden
muss, um in dem tdglichen Gange einen Unterschied von « Secanden her-
vorzubringen,

Bei T die Zeitdauer einer Schwingung, welehe man durch dis Ver-
finderung hervorbringen will. N die Anzahl der Schwingungen, welche
die Uhr in 24 Stonden machen soll, und L die Lings %Iur Spiralfeder,
welche diese Zeitdaver hervorbringen soll,

T' die Zeitdaner einer Schwingung der Uhr, N' die Anzahl der
Schwingungen, welche die Uhr mit der Linge L' der Spiralfeder macht.

Wir haben also

f /P
Tmny gB L
E&eh
(31} und
'III.LR:L!
Tey5 V - L
E 45 e h.

Wenn wir eine der beiden vorstehenden Gleichungen dureh die andere
dividiren, 20 erhalten wir
L
v =

56400 86400
L= ~g—oad T'=
N
also T g N
Es ist aber X' == N 4+ an
o bezeichnet die Anzahl der Schwingungen, welche die Uhr in einer

Secunde machen soll. & ist positif, wenn die Uhr vorgebt und negatif,
wenn sie nachgeht. Also:

L
I

Wir haben

T __N+tan an S ¢
5 N =l x =1+ %00 T @

ad 3
a
und L == L' (11-?@)
Woraus wir die verlangte Verinderung der Linge der Spirplfeder
mit aller Strenge berechnen ﬂ:‘.men. oy
Ist aber a klein im Verhiltnizzs zn 56400 =0 kinnen wir setzen

( - )'“‘ gfa
P850 ) = 1F s

also
; 2a
(22) vL = L' + L
Sei a = 60 Secunden so erhalten wii ‘
o B L=1L"% %0
Die Verinderung der Linge also
LI

L—L'H-E: T30

Nehmen wir L' = 265 mm an, was ungefihr die Linge der Broguet-
Spiralfeder einer 19 linigen Ubr ist, deren Unrube 19 mm Durchmesser

betriigt, so haben wir
265
L — L = 4 =5 = 0,568 mm,

Bei einer Liinge von 216 mm wiirden wir erhalten
Gt e : L —-1'= 03 mm.
Dies ist bei dem  sogenannten Durchziehen der Spiralfeder von
praktischem Werth.
Die Linge L einer Archimedischen (Hachen) Spirale lisst sich sehr
genaa berechnen, Dieselbe ist,

(23) L=-%(-.;‘.;.;‘u':,;—l+ E-.egrupn:ﬂ;\.ruwj

in welcher Gleichung r den Radius vector des Endpunktes der Spirale
bezeichnet und & den Winkel, welchen dieser Radius vector m'ff ~der
Achse macht, welche durch den Aofangspunkt der Spirale gelegt ist und
an diesem Ponkte eine Tangente bildet.

Wird aber keine absolate Genauigkeit verlangt, so kann man die
Linge der Spirale sehr annibernd finden durch die éIE‘iﬁhlﬂlg

(24 L={"4+r)an
in welcher r" und r' den grissten und dem kleinsten Radiusvector be-
seichnen, und n die Anzahl der Umgiinge der Spirale.

Es kommt anch vor, dass man die Verinderung im tiglichen Gange
durch eine Vermehrung oder Verminderung des Gewichtes der Unrube
hervorbringen will. Wir haben dann

P
ﬂ.ﬂ—R’i‘p‘["

£
In welcher Gleichung p das hinszﬂ%emde Gewicht und r die Fnt-
fernung des Platzes, an welchem die Hinzufiigung stattfindet, vom Mittel-
punkt bezeichnet. -

_"\L[l * Fig. ll:i hat nur § der Grisse der angefihrten Einheiten,
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